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Umfrage-Basics | Studien-Steckbrief

Auftraggeber Eigenstudie in Kooperation mit respACT

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.000 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection | gewichtet

Feldzeit 31.07.2025 - 12.08.2025

Studienumfang 46 Fragen

Mobile Teilnahme 65,0%



Zusammensetzung des Samples | n = 1.000
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49,9%
33,2%

Mit
Matura

66,8%
Ohne

Matura

Ausbildungsniveau

49,9%

7,8%

16,0%

18,0%

16,8%

19,4%

15,4%

6,4%

7,2%

15,0%

17,4%

16,8%

19,6%

16,4%

7,6%

Divers: 0,2%

OÖ

16,6%

Stmk

14,0%

NÖ

18,9%

Ktn

6,1%

Tir

8,5%

Sbg

6,1%
Bgld

3,3%

Vbg

4,5%

W

22,0%

14 - 19 7,5%

20 - 29 15,6%

30 - 39 17,8%

40 - 49 16,8%

50 - 59 19,5%

60 - 69 15,9%

70 - 75 7,0%

Ja
68,0%

Nein
32,0%

Berufstätigkeit



Quick-Reader

• Wissensstand & Nutzung: Im Schnitt nur mittelmäßiger Wissensstand zu KI in Österreich: MW: 3,1. 7 von 10 haben KI bereits privat genutzt – 14-

29-Jährige mit Abstand am häufigsten (96%). 

• Einstellungen & Gefühle: 43% der Österreicher*innen sehen KI eher als Chance, ein Drittel eher als Risiko (32%). Gefühle schwanken zwischen 

Neugier (42%) und Skepsis (46%). Symbolisch wird KI am ehesten mit einem Schlüssel gleichgesetzt, der Türen zu neuen Möglichkeiten öffnet 

(22%). 16% sehen darin einen Zauberstab, der Erstaunliches bewirken kann, wenn man verantwortungsvoll damit umgeht. 

• Vertrauen & Regulierung: Nur 5% haben sehr großes Vertrauen in Empfehlungen, die von digitalen Systemen gegeben werden, 55% immerhin eher 

großes Vertrauen. Transparenz, wie KIs Entscheidungen treffen, ist für fast 9 von 10 wichtig (86%). 79% fordern eine gesetzliche Regulierung von KI 

– besonders in sensiblen Bereichen wie Medizin, Justiz und Überwachung. Gleichzeitig haben 71% noch nie vom EU AI Act gehört.

• KI & Nachhaltigkeit: 58% halten KI grundsätzlich für vereinbar mit Nachhaltigkeit. Mehr als die Hälfte (52%) traut KI zu, globale Nachhaltigkeit s-

probleme zu lösen. Größtes Potenzial sehen die Befragten in Logistik/Mobilität (45%), Ressourcennutzung (36%) und Energie - und Gebäude-

management (26%). 47% sind sich des hohen Energieverbrauchs von KI-Anwendungen bewusst. 72% bevorzugen eine umweltfreundliche KI auch 

bei geringerer Effizienz.

• Soziale & gesellschaftliche Dimension: Ältere Menschen (69%) gelten als am stärksten benachteiligt beim Zugang zu KI. 59% befürworten, dass 

Zugang zu KI ein Grundrecht sein sollte. Am positivsten wird KI-Einsatz in der medizinischen Diagnostik, im Bildungsbereich und bei der 

Überwachung bewertet. Bei Personalentscheidungen, Journalismus und Recht & Justiz herrscht eher Ablehnung vor. 

• Beruf & Arbeitswelt: 64% der Berufstätigen haben KI im Arbeitsalltag zumindest ausprobiert, 11% nutzen sie (fast) täglich. 45% sehen KI in der 

eigenen Branche (eher) als Chance, 18% (eher) als Risiko. Hoffnungen betreffen vor allem Arbeitserleichterung (40%) und effiz ientere Prozesse 

(36%), Sorgen Datenmissbrauch (37%) und Verantwortungsprobleme bei Fehlern (35%). Nur jede*r Fünfte sieht den eigenen Job dur ch KI gefährdet 

(21%). Wunsch-Szenario für Mensch-KI-Zusammenarbeit: 5 Menschen, kein KI-System (44%). 



[...] Wie schätzen Sie Ihren persönlichen Wissensstand zu Künstlicher Intelligenz (KI) ein? || n=1.000 || 

MW 3,1 (Skala von "1 = sehr viel Wissen" bis "5 = überhaupt kein Wissen")

Wissensstand zu KI

4,7%

16,9%

46,0%

25,8%

6,6%

1 = sehr viel Wissen 2 3 4 5 = überhaupt kein Wissen

32,5%

21,6%

26,0%

16,8%

40,6%

25,7%

13,1%

5,2%

Sample Total

Männlich

Weiblich

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer



In welchem Ausmaß verwenden Sie Künstliche Intelligenz (KI) für private Zwecke? || n=1.000

13,8%

31,3%

27,0%
28,0%

Verwende ich (fast) täglich Verwende ich gelegentlich bzw. 
für bestimmte Bereiche/ Zwecke

Habe ich ein paar Mal 
ausprobiert

Habe ich selbst bisher noch gar 
nicht verwendet

72,0%

96,3%

79,1%

76,0%

61,5%

48,0%

Sample Total

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre

Nutzung von KI für private Zwecke



Welche Gefühle verbinden Sie spontan mit Künstlicher Intelligenz (KI)? || n=1.000 || Mehrfach -Nennung möglich

Gefühlslandschaft rund um KI

42,1%

28,8%

17,0%

15,5%

8,9%

1,2%

45,5%

36,3%

30,5%

14,3%

9,9%

5,7%

1,6%

7,3%

Neugier

Faszination

Erleichterung

Begeisterung

Hoffnung

Stolz

Skepsis

Misstrauen

Unsicherheit

Angst

Überforderung

Gleichgültigkeit

Sonstige Gefühle

Gar keine Gefühle

59,4%

69,5%



Wie bewerten Sie Künstliche Intelligenz (KI) für die Gesellschaft insgesamt? || n=1.000 || MW 2,9 (Skala von "1 = Überwiegend  als Chance" bis "5 = Überwiegend als Risiko")

Gesellschaftliche Bewertung von KI

8,2%

34,7%

24,9% 25,2%

7,1%

Überwiegend als Chance Eher als Chance Weder noch Eher als Risiko Überwiegend als Risiko

32,3%

42,9%

49,8%

36,0%

37,6%

53,6%

Sample Total

Männlich

Weiblich

Ohne Matura

Mit Matura



Wie empfinden Sie persönlich den Gedanken, dass wichtige Entscheidungen [...] anhand von Datenanalysen unter Einsatz von Küns tlicher Intelligenz (KI) getroffen werden? || 

n=1.000 || MW 3,2 (Skala von "1 = Sehr angenehm" bis "5 = Sehr unangenehm")

Akzeptanz von datengetriebenen Entscheidungen

5,1%

19,9%

37,0%

25,9%

12,1%

Sehr angenehm Eher angenehm Neutral Eher unangenehm Sehr unangenehm

38,0%
25,0%

31,4%

18,6%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Wie wichtig ist Ihnen, dass Sie beim Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI) genau nachvollziehen können, wie eine Entscheid ung zustande kommt? || n=1.000 || 

MW 1,7 (Skala von "1 = Sehr wichtig" bis "4 = Überhaupt nicht wichtig")

Vertrauen entsteht durch Transparenz

47,6%

38,5%

11,1%

2,7%

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

86,1%

13,9%



© Katharina Axmann

Die Österreicherinnen und Österreicher 
sehen Künstliche Intelligenz weder als 
Allheilmittel noch als Bedrohung. Sie gilt 
vielmehr als Werkzeug, dessen Potenzial 
genutzt werden soll. Aber nur, wenn 
Transparenz, Nachhaltigkeit und klare 
Regeln gewährleistet sind. Unsere Studie 
zeigt deutlich: Die Gesellschaft wünscht sich 
Chancen zu nutzen, ohne Risiken zu 
verdrängen.

— Thomas Schwabl, Gründer und Geschäftsführer von Marketagent



Wie sehr vertrauen Sie in der Regel Empfehlungen, die von digitalen Systemen gegeben werden [...]? || n=1.000 || 

MW 2,4 (Skala von "1 = Sehr großes Vertrauen" bis "4 = Überhaupt kein Vertrauen")

Digitale Empfehlungen und das Maß an Vertrauen

4,9%

54,7%

35,3%

5,2%

Sehr großes Vertrauen Eher großes Vertrauen Eher geringes Vertrauen Überhaupt kein Vertrauen

40,4%

59,6%

66,2%

53,2%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Wenn Künstliche Intelligenz (KI) ein Gegenstand wäre - welcher passt Ihrer Meinung nach am ehesten? || n=1.000

Symbolische Wahrnehmung von KI

22,4%

17,4%

16,2%

11,6%

10,9%

10,4%

5,8%

5,2%

 Ein Schlüssel - öffnet Türen zu neuen Möglichkeiten, aber man muss wissen, was man damit aufschließt

 Ein Eimer - man kann viel Gutes oder auch Unsinn damit machen

 Ein Zauberstab - kann Erstaunliches bewirken, wenn man verantwortungsvoll damit umgeht

 Ein Roboter-Staubsauger - arbeitet automatisch im Hintergrund, nimmt einem Arbeit ab

 Ein Kompass - hilft bei der Orientierung und Entscheidungsfindung

 Ein Schweizer Taschenmesser - flexibel einsetzbar, praktisch in vielen Lebenslagen

 Eine Rakete - kann uns als Gesellschaft enorm voranbringen, wenn sie richtig gesteuert wird

 Eine Lupe - sie zeigt Probleme, aber löst sie nicht



Halten Sie den Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI) grundsätzlich für vereinbar mit Nachhaltigkeit - also einem verantwortungsvollen Umgang mit Umweltressourcen, fairen 

Arbeitsbedingungen und langfristigem wirtschaftlichem Handeln? || n=1.000 || MW 2,4 (Skala von "1 = Ja, auf jeden Fall" bis " 4 = Nein, auf keinen Fall")

Vereinbarkeit von Nachhaltigkeit und Einsatz von KI

8,1%

50,0%

33,1%

8,8%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

41,9%

58,1%

64,9%

51,4%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Wenn Sie an den Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI) im Bereich Umwelt und Nachhaltigkeit denken – welche Begriffe passen aus Ihrer Sicht am ehesten dazu? [...] || n=1.000 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Begriffe, die mit KI im Bereich Nachhaltigkeit assoziiert werden

40,7%

34,3%

34,0%

33,0%

24,5%

23,1%

22,5%

21,3%

16,7%

15,6%

14,0%

11,4%

10,2%

9,8%

9,5%

9,4%

5,7%

5,7%

Automatisierung

Gefahr von Datenmissbrauch

Frühwarnsysteme für Naturkatastrophen

Optimierung von Lieferketten

Energieeffizienz

Intelligente Landwirtschaft

Technologische Abhängigkeit

Überwachung von Umweltverschmutzung

Abfallvermeidung

Ressourcenschonung

Transparenz und Rückverfolgbarkeit

Nachhaltige Mobilität

Kreislaufwirtschaft

Greenwashing

Klimawandelbekämpfung

CO₂-Reduktion

Soziale Gerechtigkeit

Sonstiges

Männlich Weiblich

29,3% 39,4%



Wie wichtig ist Ihnen, dass Künstliche Intelligenz (KI) nachhaltig eingesetzt wird (z. B. energieeffizient, sozial verträglich, ökologisch)? || n=1.000 || 

MW 2,0 (Skala von "1 = Sehr wichtig" bis "4 = Überhaupt nicht wichtig")

Nachhaltiger KI-Einsatz als gesellschaftlicher Anspruch

31,7%

45,3%

17,0%

6,1%

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

23,1%

76,9%

73,8%

83,2%

Sample Total

Ohne Matura

Mit Matura



In welchen Bereichen sehen Sie das größte Potenzial für den Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI) im nachhaltigen Wirtscha ften? [...] || n=1.000 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Bereiche mit dem größten Potenzial für nachhaltigen Einsatz von KI

44,7%

36,1%

26,0%

24,9%

24,7%

21,2%

15,4%

14,8%

11,2%

9,8%

5,6%

7,4%

Logistik & Mobilität

Produktionsprozesse & Ressourcennutzung

Energie- & Gebäudemanagement

Abfallmanagement & Kreislaufwirtschaft

Produktentwicklung & Lebenszyklusanalysen

Marketing & Kommunikation

Investitions- und Finanzplanung

Nachhaltigkeitsstrategie & Reporting

Nachhaltige Beschaffung

Innovationsmanagement

HR & Personalentwicklung

Sonstiger Bereich



Wer sollte Ihrer Meinung nach hauptsächlich dafür sorgen, dass Künstliche Intelligenz (KI) nachhaltig entwickelt und eingeset zt wird? || n=1.000

Wer Verantwortung für nachhaltige KI übernehmen soll

39,4%
glauben, dass 

Wissenschaft und 
Forschung 

die nachhaltige 
Entwicklung und 

Nutzung KI 
sicherstellen sollten



Wer sollte Ihrer Meinung nach hauptsächlich dafür sorgen, dass Künstliche Intelligenz (KI) nachhaltig entwickelt und eingeset zt wird? || n=1.000

Wer Verantwortung für nachhaltige KI übernehmen soll

39,4%

14,8%

14,0%

8,7%

6,1%

2,2%

14,9%

Wissenschaft / Forschung

Unternehmen

Die Politik / Regierungen

Verbraucher:innen

Internationale Organisationen

Sonstige

Niemand - der Markt regelt das



Eine herkömmliche Google-Suche benötigt etwa 0,3 Wh, während eine Anfrage an ChatGPT 

durchschnittlich 2,9 Wh braucht. Bei täglich 195 Millionen Anfragen an ChatGPT ergibt dies einen 

Strombedarf von etwa 564.000 kWh, was dem Tagesbedarf von etwa 66.000 durchschnittlichen 

österreichischen Haushalten entspricht.

46,9%
sind sich dessen (eher) 

bewusst

Bewusstsein für den Energieverbrauch von KI



[…] Inwieweit war Ihnen dieser hohe Energieverbrauch von KI -Anwendungen bewusst? || n=1.000 || 

MW 2,6 (Skala von "1 = War mir sehr bewusst" bis "4 = War mir überhaupt nicht bewusst")

Bewusstsein für den Energieverbrauch von KI

20,3%

26,6%

23,1%

30,0%

War mir sehr bewusst War mir eher bewusst War mir eher nicht bewusst War mir überhaupt nicht bewusst

53,1%46,9%

56,9%

37,0%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Wenn Sie wählen müssten: Was wäre Ihnen lieber? || n=1.000

Präferenz zwischen Effizienz und Umweltfreundlichkeit

Eine weniger effiziente KI-
Lösung, die dafür 

umweltfreundlich ist
72,2%

Eine hoch effiziente KI-
Lösung, die aber viel 

Strom verbraucht
27,8%

Männlich Weiblich

63,1% 81,4%



Soll Ihrer Meinung nach der Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI) für gesellschaftlich nützliche Zwecke [...] besonders ge fördert werden? || n=1.000 || 

MW 2,2 (Skala von "1 = Ja, auf jeden Fall" bis "4 = Nein, auf keinen Fall")

Förderbedarf für gesellschaftlich nützliche KI-Anwendungen

17,1%

53,5%

21,8%

7,6%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

29,4%

70,6%

76,3%

65,0%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Wie sehr trauen Sie Künstlicher Intelligenz (KI) zu, bei der Lösung globaler Nachhaltigkeitsprobleme zu helfen? || n=1.000 ||  

MW 2,5 (Skala von "1 = Sehr" bis "4 = Überhaupt nicht")

KI als Lösungshilfe für globale Nachhaltigkeitsprobleme

7,6%

44,3%

35,5%

12,6%

Sehr Eher Eher weniger Überhaupt nicht

48,1%

51,9%

57,8%

46,0%

Sample Total

Männlich

Weiblich



23. In 10 Jahren wird Künstliche Intelligenz (KI) für Nachhaltigkeit... || n=1.000

Rolle von KI im Nachhaltigkeitskontext in 10 Jahren

14,0%

45,8%

14,0%

16,2%

10,1%

eine zentrale Rolle 
spielen

eine unterstützende 
Rolle spielen

keine große Rolle 
spielen

eher neue Probleme 
verursachen

nicht vorhersehbar 
sein

18,4%

9,6%

Männlich

Weiblich

12,3%

20,0%

Männlich

Weiblich



Glauben Sie, dass Künstliche Intelligenz (KI) soziale Ungleichheiten [...] eher verstärkt oder ausgleicht? || n=1.000 || 

MW 2,7 (Skala von "1 = Verstärkt soziale Ungleichheiten sehr" bis "5 = Trägt sehr zum Ausgleich sozialer Ungleichheiten bei")

Auswirkungen von KI auf soziale Ungleichheiten

13,0%

22,5%

51,7%

10,6%

2,3%

Verstärkt soziale 
Ungleichheiten sehr

Verstärkt soziale 
Ungleichheiten etwas

Weder noch Trägt etwas zum 
Ausgleich sozialer 
Ungleichheiten bei

Trägt sehr zum 
Ausgleich sozialer 
Ungleichheiten bei

12,9%

35,4%

31,7%

42,8%

Sample Total

Ohne Matura

Mit Matura



Welche Bevölkerungsgruppen sehen Sie als besonders benachteiligt im Zugang zu KI -Anwendungen? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Benachteiligte Gruppen im Zugang zu KI

68,7%
glauben, dass ältere 

Menschen beim 
Zugang zu KI-

Anwendungen 
besonders 

benachteiligt sind



Welche Bevölkerungsgruppen sehen Sie als besonders benachteiligt im Zugang zu KI -Anwendungen? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Benachteiligte Gruppen im Zugang zu KI

68,7%

31,2%

30,4%

25,6%

20,1%

12,3%

2,9%

8,9%

Ältere Menschen

Menschen mit geringem Einkommen

Menschen in technikfernen Berufsgruppen

Menschen mit Behinderung

Menschen in ländlichen Regionen

Menschen mit Migrationshintergrund

Andere Gruppe

Keine Gruppe



Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu: "Zugang zu KI-Anwendungen sollte ein Grundrecht sein." || n=1.000 || 

MW 2,4 (Skala von "1 = Stimme voll und ganz zu" bis "4 = Stimme überhaupt nicht zu")

KI-Zugang sollte ein Grundrecht sein

16,1%

42,4%

23,9%

17,6%

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu

41,5%

58,5%

62,0%

55,0%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Wie beurteilen Sie den Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI) in folgenden Bereichen? || n=1.000 || Top -2-Box: sehr positiv / eher positiv

Bewertung von KI-Einsatz in gesellschaftsrelevanten Bereichen

19,4%

15,0%

16,0%

10,7%

12,2%

9,1%

6,8%

8,4%

5,7%

4,4%

3,4%

34,2%

34,6%

31,3%

30,6%

26,3%

29,0%

26,2%

21,8%

20,7%

17,0%

13,5%

53,6%

49,6%

47,3%

41,2%

38,4%

38,1%

33,0%

30,3%

26,5%

21,3%

16,9%

Medizinische Diagnostik

Bildung & Lernplattformen

Überwachung & Gesichtserkennung

Kundenservice

Autonome Fahrzeuge

Pflegeassistenz

Medien & Unterhaltung

Werbung & Social Media

Recht & Justiz

Journalismus & PR

Personalentscheidungen (z. B. Bewerbungsauswahl)

1 = sehr positiv

2 = eher positiv

Männlich Weiblich

58,6% 48,6%

Männlich Weiblich

55,1% 44,2%



Wie beurteilen Sie den Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI) in folgenden Bereichen? || n=1.000 || Bottom-2-Box: sehr negativ / eher negativ

Bewertung von KI-Einsatz in gesellschaftsrelevanten Bereichen

25,5%

17,9%

18,8%

14,9%

12,7%

14,3%

13,1%

12,2%

13,9%

12,1%

8,7%

28,7%

24,3%

22,2%

18,6%

18,9%

14,4%

14,3%

15,0%

12,6%

11,0%

13,0%

54,2%

42,3%

41,1%

33,5%

31,6%

28,7%

27,5%

27,3%

26,4%

23,1%

21,7%

Personalentscheidungen (z. B. Bewerbungsauswahl)

Journalismus & PR

Recht & Justiz

Werbung & Social Media

Medien & Unterhaltung

Autonome Fahrzeuge

Pflegeassistenz

Kundenservice

Überwachung & Gesichtserkennung

Medizinische Diagnostik

Bildung & Lernplattformen

5 = sehr negativ

4 = eher negativ



Wie bewerten Sie Künstliche Intelligenz (KI) für Ihre Branche? || Basis: Sind berufstätig || n=680 || 

MW 2,7 (Skala von "1 = Überwiegend als Chance" bis "5 = Überwiegend als Risiko")

Chance vs. Risiko: KI aus Branchensicht

44,7% sehen die Nutzung 
von KI in eigener 
Branche (eher) als 
Chance



Wie bewerten Sie Künstliche Intelligenz (KI) für Ihre Branche? || Basis: Sind berufstätig || n=680 || 

MW 2,7 (Skala von "1 = Überwiegend als Chance" bis "5 = Überwiegend als Risiko")

Chance vs. Risiko: Bewertung von KI für die eigene Branche

12,8%

31,9%

37,8%

11,1%

6,4%

Überwiegend als Chance Eher als Chance Weder noch Eher als Risiko Überwiegend als Risiko

17,5%

44,7%

39,6%

53,2%

Sample Total

Ohne Matura

Mit Matura



In welchem Ausmaß verwenden Sie in Ihrem Arbeitsalltag Künstliche Intelligenz (KI)? || Basis: Sind berufstätig || n=680

Nutzung von KI im Berufsalltag

63,5%
haben KI im

Arbeitsalltag
zumindest ausprobiert

0

10

20

30

40
50

60

70

80

90

100



In welchem Ausmaß verwenden Sie in Ihrem Arbeitsalltag Künstliche Intelligenz (KI)? || Basis: Sind berufstätig || n=680

Nutzung von KI im Berufsalltag

11,3%

25,1%

27,1%

36,5%

Verwende ich (fast) täglich Verwende ich gelegentlich bzw. 
für bestimmte Arbeitsbereiche

Habe ich ein paar 
Mal ausprobiert

Habe ich selbst bisher noch 
gar nicht verwendet

36,4%

43,4%

25,2%

Ohne Matura

Mit Matura



Inwieweit glauben Sie, ist Ihr eigener Job durch Künstliche Intelligenz gefährdet? || Basis: Sind berufstätig || n=680 || 

MW 3,1 (Skala von "1 = Sehr gefährdet" bis "4 = Überhaupt nicht gefährdet")

Einschätzung der eigenen Job-Gefährdung durch KI

4,6%

16,3%

47,8%

31,4%

Sehr gefährdet Eher gefährdet Eher nicht gefährdet Überhaupt nicht gefährdet

20,9%

79,1%



Welche Befürchtungen haben Sie für Ihren Arbeitsalltag durch den Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI)? || Basis: Sind berufstätig || n=680 || Mehrfach-Nennung möglich

Sorgen und Befürchtungen beim Einsatz von KI im Beruf

37,3%

35,1%

33,7%

29,8%

24,9%

21,4%

20,5%

20,1%

19,3%

19,0%

16,3%

15,5%

8,2%

3,8%

13,2%

Datenmissbrauch

Problem der Verantwortung, wenn die KI Fehler macht

Mehr Überwachung/ Kontrolle

Reduktion zwischenmenschlicher Kommunikation und Interaktion

Rechtliche Unsicherheiten

Überforderung, fehlende Kompetenz im Umgang mit KI

Zu wenig Transparenz

Mangelndes Know-How

Entwertung meiner Qualifikation

Veränderungen der Arbeitsprozesse

Höherer Leistungsdruck

Diskriminierung (z.B. unfaire Entscheidungen durch KI)

Umschulungen

Sonstige Befürchtungen

Keine Befürchtungen

Männlich Weiblich

25,5% 35,2%



Und was erhoffen Sie sich für Ihren Arbeitsalltag durch den Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI)? || Basis: Sind berufstätig || n=680 || Mehrfach-Nennung möglich

Erwartungen und Hoffnungen beim Einsatz von KI im Beruf

40,0%

36,2%

27,2%

21,0%

17,0%

13,5%

12,6%

12,2%

12,0%

9,6%

8,4%

5,5%

1,2%

22,3%

Arbeitserleichterung

Schnellere/ effizientere Arbeitsprozesse

Frühzeitiges Erkennen von Problemen

Weniger Fehler

Weniger monotone oder sich wiederholende Aufgaben

Bessere Work-Life Balance

Mehr Ertrag im Verhältnis zum Aufwand (bessere Rentabilität)

Bessere Entscheidungsgrundlagen

Neue Arbeitsfelder

Mehr Fokus auf kreative Aufgaben möglich

Personalisierte Weiterbildung und Schulung

Mehr Barrierefreiheit

Sonstige Hoffnungen

Keine Hoffnungen



Wie stark ist das Thema "KI & Nachhaltigkeit" bereits in Ihrem Unternehmen verankert? || Basis: Sind berufstätig || n=680 || 

MW 3,0 (Skala von "1 = Sehr stark" bis "4 = Überhaupt nicht")

Verankerung von „KI und Nachhaltigkeit“ im Unternehmen

4,1%

20,7%

45,3%

30,0%

Sehr stark Eher stark Eher wenig Überhaupt nicht

75,3%

24,7%

29,1%

19,7%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Wenn Sie in einem neuen Job starten würden, in dem 80% der Prozesse KI -gesteuert sind - wie würden Sie sich fühlen? || n=1.000 || 

MW 2,9 (Skala von "1 = Würde mich sehr wohl fühlen" bis "4 = Würde mich sehr unwohl fühlen")

Wohlfühlfaktor an einem stark KI-gesteuerten Arbeitsplatz

4,7%

27,2%

44,9%

23,2%

Würde mich sehr wohl fühlen Würde mich eher wohl fühlen Würde mich eher unwohl fühlen Würde mich sehr unwohl fühlen

68,1%

31,9%

39,4%

24,6%

41,8%

44,6%

27,4%

22,1%

23,7%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre



Mit welchem Team würden Sie am liebsten arbeiten? || n=1.000

Wunsch-Szenario für Mensch-KI-Zusammenarbeit

43,8%

35,0%

5,4%

2,5%

13,3%

5 Menschen, kein KI-System

3 Menschen, 2 KI-Systeme

1 Mensch, 4 KI-Systeme

Nur KI-Systeme

Keine Präferenz



Was beschreibt Ihre Einstellung zu folgendem Satz am besten? "Ein Arbeitsplatz mit zu viel KI ist für mich ..." || n=1.000

„Ein Arbeitsplatz mit zu viel KI ist für mich ...“

41,7%

40,5%

9,8%

8,0%

ein Büro ohne Seele

ein Ort mit wenig Kommunikation

ein motivierendes Zukunftsmodell

ein ideal organisierter Arbeitsplatz



[...] Wie gut fühlen Sie sich über aktuelle Bestimmungen zur Regulierung von Künstlicher Intelligenz (KI) informiert? || n=1. 000 || 

MW 3,0 (Skala von "1 = Sehr gut" bis "4 = Überhaupt nicht")

Informationsstand zur KI-Regulierung

3,2%

23,1%

45,8%

27,9%

Sehr gut Eher gut Eher weniger Überhaupt nicht

73,7%

26,3%

48,4%

31,0%

22,1%

15,9%

12,1%

Sample Total

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre



Soll der Einsatz von Künstlicher Intelligenz (KI) Ihrer Meinung nach gesetzlich geregelt werden? || n=1.000 || 

MW 1,9 (Skala von "1 = Ja, auf jeden Fall" bis "4 = Nein, auf keinen Fall")

Befürwortung gesetzlicher KI-Regelungen

35,9%

43,1%

16,3%

4,6%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

20,9%

79,1%

81,8%

76,2%

Sample Total

Männlich

Weiblich



Wie wichtig ist es Ihnen persönlich, dass KI-Systeme in folgenden Bereichen gesetzlich reguliert werden? || n=1.000 || Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig

Relevanz rechtlicher Leitplanken je Einsatzfeld

53,8%

50,8%

51,9%

36,8%

45,2%

39,4%

35,6%

36,2%

30,6%

29,3%

24,3%

29,9%

30,9%

27,3%

41,2%

31,4%

36,4%

35,5%

30,6%

35,1%

32,4%

35,7%

83,7%

81,7%

79,2%

78,0%

76,6%

75,7%

71,1%

66,8%

65,6%

61,7%

60,0%

Medizinische Diagnostik

Überwachung & Gesichtserkennung

Recht & Justiz

Bildung & Lernplattformen

Autonome Fahrzeuge

Pflegeassistenz

Journalismus & PR

Personalentscheidungen (z. B. Bewerbungsauswahl)

Medien & Unterhaltung

Werbung & Social Media

Kundenservice

1 = sehr wichtig

2 = eher wichtig



Inwieweit ist Ihnen der "EU AI Act" - ein umfassender Rechtsrahmen für Künstliche Intelligenz (KI) innerhalb der Europäischen Un ion - bekannt? || n=1.000

Bekanntheitsgrad des EU AI Act

71,0%
haben noch nie 
davon gehört



Inwieweit ist Ihnen der "EU AI Act" - ein umfassender Rechtsrahmen für Künstliche Intelligenz (KI) innerhalb der Europäischen Un ion - bekannt? || n=1.000

Bekanntheitsgrad des EU AI Act

6,6%

22,5%

71,0%

Kenne die (ungefähren) Inhalte Kenne ich vom Namen Habe noch nie davon gehört

Männlich Weiblich

62,6% 79,6%



Auf welcher Ebene bzw. durch welche Organisation sollten Regulierungen für Künstliche Intelligenz (KI) Ihrer Meinung nach hau ptsächlich festgelegt werden? || n=1.000

Ebene, auf der KI-Regulierung angesiedelt sein soll

23,7%

17,0%

14,5%

11,0%

8,1%

25,7%

Die Europäische Union

Nationale Regierungen

Internationale Organisationen (z. B. UNO, OECD)

Unabhängige Ethikräte

Unternehmen individuell

Weiß nicht



Glauben Sie, dass zu starke Regulierung im Bereich KI Innovationen behindern könnte? || n=1.000 || 

MW 2,4 (Skala von "1 = Ja, auf jeden Fall" bis "4 = Nein, auf keinen Fall")

Starke Regulierung hemmt Innovationen

12,3%

40,0% 39,7%

8,0%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

47,7%

52,3%

56,0%

48,8%

Sample Total

Männlich

Weiblich
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